

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetések díja:

— centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:

Földes Ede
könyvkereskedése

Bethlen-utca 2. sz. alatt,
hova úgy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések természetesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Az izgató ügye.

Ha még oly erős volt is az izgatottság, mely a képviselőházon keresztül rezgett, mégis megőrizte méltóságát, midőn még napirend előtt felemelkedett helyéről Pavlovics Lyubomir, hogy védje magát; de nem: hogy becstelenszava, és utóbb egy felszólítás folytán, mandátuma lekötése mellett, teljes ártatlanságát erősítse. A módszer, melylyel ezt tette, a legegyszerűbb, a legalaposabb volt, melyet egyáltalán csak gondolni lehet: tagadott mindent és mindeneket. Az ellene felhozott tények és részletes adatok teljességéből egyetlen egyet sem ismert el, és ez szakasztott úgy festett, mintha már sem Szeged, sem Temesvár, sem Nagy-Kikinda, sem pályaudvar, sem gyermekek, sem inzultusok nem letnének, sőt még Pavlovics Lyubomir sem, de mindenestre legkevésbé — az igazság.

Hát hiszen hamarosan ki kell derülnie, vajjon ez a módszer nem volt-e tulságosan egyszerű, tulságosan alapos, hogy nem semmisített-e meg vele többet, mint csupán egy heves vádat. Két képviselő adott elő tanuallomásokat oly közvetlenséggel és oly világossággal, hogy nos, a megtámadott ekkor is csak e pár stereotíp szót kiáltotta közbe: „nem igaz!” Ugy tetszett ekkor, mintha teljesen kimerülk volna a képviselőház türelme, és az ellenzék izgatottan előrepattanó soraiból egy szónok egyenesen felszólította a kormányt, hogy azonnal mozgósítsa a hatalmat és szerezzen elégtételt a nemzeti felháborodásnak.

De Szeil Kálmán, ki mindenkor a törvény tisztelete által vezettetett magát, nem mozgósítja a hatalmat anélkül, hogy a törvény erre eléggé felhatalmazza; és legkevésbé a törvény ellen. Bármily erősen vibrált is beszédén keresztül a nemzeti érzés, ha még oly erős hangokon jutott is kifejezésre ez az érzés, — emlékeztette a Házat arra, hogy itt első sorban a mandátum sérthetetlenségéről van szó, tehát az egyik legfontosabb szabadságbiztosítékról, melyet a bíróság megkeresése és a parlament beleegyezése nélkül még a legerősebb gyanu esetén sem szabad csorbítani, ha in flagranti tetten ért büntény nem fereg fenn. A vizsgálatot a hatóság már megindította, azt gyorsan és terjedelmesen folytatják, eredményt közbe fogják tenni. Ha ez az eredmény szükségessé teszi a kiadatást, akkor természetesen a leghatározottabban fogják engedni a törvény leghatározottabb alkalmazásának.

Az igazságot nem lehet elleplezni sem tülbuzgóság,

sem ferdítés, sem tagadás által. Akkor aztán az is ki fog derülni, mennyiben van rá szükség, hogy miután a nemzetiségének a törvényben bőséges kezzel nyújtottak tyukot-kalacsot, a vezérek ellen, a nemzetiségi népamítók ellen másik kezzel az ostort vegyék használatba. Az orvos Pavlovics Lyubomir felkutatja azt a receptet, melyet Bismarck irt annak idején a szocialdemokrácia ellen. A vizsgálat hamarosan ki fogja deríteni, vajjon nem szenved-e súlyos betegségben maga Pavlovics Lyubomir, kiül meglehetősen sokan igen furcsa magaviseletet beszélnek. Ez esetben egy orvos nem kezelheti maga magát, de arról aztán biztos lehet Pavlovics Lyubomir hogy a leggyökeresebb gyógyítás alá veszik és a legalaposabban dezinficiálják azt, ami őt állandóan körülvette.

Képviselői közgyűlés Nagy-Enyeden.

Nagy-Enyed rendezett tanácsú város képviselő-testülete folyó hó 20-án d. e. 10 óran kezdve közgyűlést tartott, melyen a következő fontosabb határozatok hoztak:

1. A képviselő-testület készséggel beleegyezett, hogy a polgármester és tisztai ügyész egészségük helyreállítására céljából szabadságot élvezzenek.

2. Krecsák Károly és Haragos József 1848-as honvédek tűzifa-segélyt kértek. A képviselőtestület a tanács előterjesztése alapján, hogy, mivel korábbi határozat szerint csak azok részesülhetnek tűzifa-segélyben, kiknek sem róluk gondoskodó hozzátartozói, sem másnemű segélyük nincsen, s különben is a segélyezés rovata nagyon meg van terhelve: a kérésüket nem teljesíteti.

3. A Benda-féle alapítvány peres ügyében ítélet hozatván, a Gréf József felperes javára megítélt 4660 korona összeg esedékessé vált; ennek kifizetésére a menház-alapból 5%-os kölcsön felvételét határozta el névszerinti szavazással a közgyűlés.

4. A Klemm Pál telket megvette a képviselő-testület névszerinti szavazással 22 ezer korona összegert; s ez összeg fedezésére megfelelő 6%-os kölcsön felvételét határozta a helybeli kisegítő takarékpénztárból.

5. A feleynedi és muzsinaí malmok szabályszerű árveres alapján berbe adtak Gréf Józsefnek összesen 3480 kor. évi bérösszegért. A bérösszegnek 1460 ko-

ronával való emelkedését örömmel vette a közgyűlés tudomásul.

6. A tisztai nyugdíj-szabályzatnak a vármegyei nyugdíj-szabályzattal összehangzásba hozott tervezete elfogadott.

Tudományos élet Gyulafehérvártt.

Folyó hó 15-én tartotta Gyulafehérvárt az alsófehérvári történelmi, régészeti és természettudományi egyesület XII. rendes közgyűlést. A közgyűlésen, amelyen Csató János kir. tanácsos, ny. alispán, kiváló természet-tudós elnököt, a tagok szép számban jelentek meg. Az elnöki megnyitó örömmel jelezte, hogy az egyesület gazdag gyűjteményével beköltözött az állandó és Gyulafehérvár város által e célra felajánlott muzeumi épületbe. Azután jelentette, hogy a miriszlói csata emlékoszlója a kiküldött szoborbizottság faradozásai folytán már elkészült. A szoborbizottság tagjai voltak: Török Bertalan orsz. képviselő, Gáspár János m. főjegyző, Albert Iván főmérnök és Szilágyi Farkas ev. ref. lelkész. — Az elnöki megnyitó után Imets F. Jakó apátkanonok üdvözölte a közgyűlést a M. Történelmi Társulat nevében. Átiratban üdvözölték a közgyűlést az Erdélyi Múzeum-Egylet, gróf Kun Géza a Hunyadm. Tört. Reg. Társulat elnöke. Azután a titkár indítványára elhatározták, hogy gróf Majláth G. Károly erdélyi püspöknek, mint az egyesület védnökének, küldöttsegileg fogják átnyújtani az egyesület most megjelent XI. Évkönyvének egy disz példányát.

Dr. Kőrödy Péter jelentéséből kiemeljük, hogy a lefolyt társulati évben tartatott öt választmányi ülés, s hogy az egyesületnek van 145 tagja, mostan belépett 10 új tag. A miriszlói emlék leleplezésének ünnepe f. é. szept. 14-ére tűzött ki. A muzeum igen jelentékenyen gyarapodott úgy az apulumi ásatások, mint egyesek adománya és vásárlásokból, stb. Egyben szomoruan konstatálta a megyei birtokosság és az értelmiségnek nemtörődömségét a kulturális mozgalmakkal szemben. — A muzeumi jelentés kapcsán dr. Cserni Béla muzeumlót élénken megélték. A pénztárnok jelentése szerint a múlt évi bevétel volt: 3417 kor. 17 fillér, kiadás: 3218 kor. 74 fillér. A Hunyadi-emlékre eddig begyűlt 8300 korona.

A közgyűlésen dr. Ujfalusi József apátkanonok tartott felolvasást a gyulafehérvári székese gyűléséről. Abból

TÁRCSA.

Ahol nem szeretnek.

— A „Közérdek” eredeti tárczája. —

A nagy ünnep estéjén együtt ült az egész Rátosy család. Az öreg Rátosy Kálmán vallásos katolikus volt és megkövetelte meg a család tagjaitól, hogy buzgón és ahított üljenek meg karácsony ünnepét. És a soktagu család szívesen hajolt meg a gazdag öreg ur akarata előtt; a hat fiú és három leány, akiket a hivatás meg a férjhezmenés szerte szórt széles e hazában, elmulaszt-hatatlan kötelességüknek tartották, hogy legalább karácsony ünnepén apjukkal legyenek, aki a felesége halála, tehát vagy tíz esztendő óta egyedül uralkodott az ősi Rátosy házban.

A csillár, remekműve a rokokó edeskes műiparának, négy erős fényű lámpájával fényes világot terjesztett szét az ósdi, de ép és érdekes butorzatú nagy teremben. Huszonnyegen ültek a hatalmas asztal körül, erőteljes, markans arcú férfiak, edes fiatal asszonyok s jól nevelt, csendes gyermekek. Künn sikongott a dermesztő hóvihár, fehér és jeges volt a világ, igazi karácsonyi idő. De benn a szobában kellemes meleget terjesztett a hatalmas kandalló. Egy ifju pár melengette magát a kandalló mellett. Ezek most érkeztek meg az ország másik határszéléről; négy napig utaztak, csak-hogy a karácsony-estét a szülői házban tölthessék.

Rátosy Kálmán, a fehér patricius — ahogyan a környéken nevezték — az asztalfőn ült. Hoss u. hófehér szakállá eltakarta a mellét; egyik keze az asztalon

nyugodott, a másikkal szakállat simogatta csendesen. Meg alig beszéltek valamit a testvérek, inkább csak suttogva váltottak néhány szót; a családfő előtt nem akartak megkezdeni a társalgást. S megszólalt az öreg:

— Hát együtt lennünk mindnyájan?

— Csak az Irma hiányzik — válaszolt egy női hang. A legfiatalabb leány, a másfeléves menyecske szólott. Bajos szöke teremts volt, áldott jó szívvel, hirtelen természetett. A kis menyecske megrettent nagy meg-gondolatlansággal kiejtett szavai felett s felénken bujt el az idősebbik fiúve mellé. Az feddőleg sugta neki:

— Piroska, miért nem vagy okos?

A harag villama cikázott az öreg Rátosy szemében. Haragosan ütött, az asztalra.

— Senki sem hiányzik, én mondtam. Ugy-e, Kálmán fiam, senki sem hiányzik?

Kálmán volt a ház legidősebb fia. Hatalmas, komor arcú férfi Mikor atyja kérdést intézett hozzá, meg-rezzent es lehajtott fejjel halkán mondta:

— Senki.

— Hát akkor fogjunk a vacsorához, gyermekeim.

Az ajtó kinyílt s két inas hordta nagy sietséggel az izletes ételket és tüzes italokat. De a hangulat nem volt kedélyes, sem ünnepies; Piroska szavai mély nyomot hagytak a testvérek lelkében.

Írmára gondoltak, elveszetteknek, elzüllöttnek hitt nő-vérükre, aki most valahol a nagy világ forgatagába vetette magát, mert nem akart atyjának engedelmeskedni. Irma volt a legszebb s a legszellemesebb a Rátosy leányok között; örökölte atyja szenvedélyes természetét s anyja hajlandóságát az álmodozásra. Rátosy, mint

mindegyik leányánál tette, Irma számára is kiszemelt egy ferjet: egy negyven év körüli gazdag és előkelő földbirtokost. A leány utálta azt az embert s kijelentette atyja előtt, hogy semmi szín alatt nem lesz ne-jévé Viharos jelenet játszódott le atya és leánya között, s az öreg dölyfös nemesnek ezek voltak utolsó szavai:

— Engedetlen gyermeket nem tőrök a házamul, Eredj! nem vagy leányom.

Másnap Irma eltűnt a házból. Rátosy Kálmánnak, mikor a dolgról hírt adtak az öreg urnak, arczizma sem rándult meg. Csak azt mondta:

— Velem erről a leányról többé ne beszéljete.

Szentírás volt a családban Rátosy Kálmán szava. Senki nem merete előtte Irmát említeni. Félév múlva híre jött, hogy Irma színésznővé lett, családi nevét egy másikkal cserélte fel és már is sikerei vannak a színpadon. Erre a híre aztán az egész család lemon-dott Irmáról. Színész nő a Rátosy családban! mely Róbert Károlyig viszi fel őseit, s melynek egyik tagja testőr-kapitány volt a Mária Terézia udvarában! — még gon-dolatnak is kellemetlen. Az egész család vakon követte büszke nemes atyjuknak tanát a gazdag házasságról és a születési előjogról — Irmát, aki oly súlyosan szegte meg a családi tradíciókat, kitöröltek szívéből. Meg a leányok is.

Kinos hangulatban kezdődött az ünnepi vacsora. Senki sem mondta, de mindegyiknek lelkében feléledt az eltaszított nővér . . . Vajjon milyen karácsonya lehet annak a szerencsétlennek?

Hirtelen kinyílt az ajtó. Az inas jött be zavarodott arczccal, izgatottan jelentette:

az elvből indulván ki, hogy aki az erdélyi egyházmegyét alapította, az vetette meg alapját a mostani székesegyháznak is. 16 történetiróval bizonyította annak Szent István idejéből való származását. Azután a székesegyháznak különböző időben épült részeit ismertette. Bővebben foglalkozott a Hunyadi-sírokkal az újabb kutatások alapján. A kitűnően összeállított értekezés a jövő Évkönyvben fog megjelenni.

Végül az üresedésbe jött hivatalok betöltettek és a választmány kiegészített. Ügyészszé dr. Felszegi Lajos ügyvéd ellenőrré Polónyi Gyula postafelügyelő választatott. Választmányi tagok lettek: Zomora D. kanonok, Pál A főgimn. igazgató, Bodrogi J. és Kárpási J. főgimn. tanárok, Ucsnay István katonalelkész, dr. Lengyel Gy. m. aljegyző, Marcell Elemér gyógy-szerész, dr. Gal Béla tiszti ügyész, Jónás Adolf nagybirtokos és dr. Elekes Viktor ev. ref. esperes.

Vidéki levél.

Nyári mulatság.

A „Zalathnai szépitőegylet“ f. évi június hó 15-én saját pénztára javára nyári mulatságot rendezett. A fiatal egylet, mely nemes céljaival tisztán Zalathna lakosainak érdekeit szolgálja, működésének eme első évében is, a rendelkezésére álló szerény anyagi eszközökkel, de annál nagyobb ügyeszeretettel és buzgalommal, oly élénk tevékenységet fejtett ki, hogy a közönségnek imponans részvétel és érdeklődés, mely e nyári mulatság iránt nyilvánult, teljes mértékben kiérdemelte.

A nyári mulatság az „Odal“ nevű, Zalathna központjától 10 percz alatt kényelmesen elérhető regényes szép kilátást nyújtó erdőben „népmulatság“-gai vette kezdetét. Delután fél 3 órakor, ragyogó napfényes időben indult el Zalathna piacáról az imponans menet, lengő nemzetiszínű zászlók alatt, élén a gyulafehérvári cs. és kir. 31. sz. gyalogezred zenekarának 26 tagból álló különítményével, mely magyar népdalokból összeállított harsogó indulójával ugyancsak felvillanyozta az érdeklődő közönséget.

Az „Odal“-ban, hol az egylet kezdeményezésére községi közmunkával amphitheatrumszerűen elhelyezett ülőhelyekkel tagas táncszínhely, feljáró, serpentin-ut, kisebb seta-utak stb. letesültek, százakra menő ünneplő közönség gyűlt össze, melyet egész delután kellemesen szórakoztatott az élénk táncz, a különféle trefás mutatványok, a magasba szálló leggömb, a fényes tűzijáték.

Esti 9 órakor kezdetet vette a „községi vendéglő“ csinosan díszített nyári táncszínhelyében, terített asztalok mellett, a katonazenekarnak 10 számból álló hangversenye, mely a nagy számban egybegyűlt díszes meghívott közönségnek igazi művelvezetést nyújtott. Gruber zenekarvezető ur, valamint az egész zenekar teljes mértékben kiérdemelte a minden zeneszám után sűrűn felhangzó tapsokat, melyekkel a közönség a finom zenetudással való vezetést és a precíz előadást jutalmazta.

11 órakor befejeztetven a hangverseny, asztalt bontottak, s a már türelmetlen tánczolni vágyó fiatalság oly tüzzel és kedvvel fogott a tánczhoz, hogy rövide-

sen még azokat is a tánczoló sorában láttuk, kik máskor a legékebb csábító hívásoknak is ellenállottak. Nem is csoda! hisz a már ugyis meglevő jó kedvet tetőpontjára emelte a kitűnő és fáradhatatlan buzgalommal játszott tánczene.

Miután — sajnos — a már megállapított programmon változtatni nem lehetett, s a katonazenekarnak a reggeli 5 órakor induló vonattal Gyulafehérvárra vissza kellett utaznia: a mindvégig kitartó közönség zeneszóval vonult végig a községen ki az állomáshoz. A fáradhatatlan zenekar a vonat indulásáig még a perroun sem volt tetlen, sőt a méltóságtejes lassúsággal meginduló „keskenyvágyu“ vonatunk kocsjából is vidám induló hangzott a kendőket lobogtató közönség felé, mely a legközelebbi vizontlátás reményében szívélyesen vett búcsút a gyulafehérvári cs. és kir. 31. sz. gyalogezred és a cs. és kir. 12. sz. utász-zászlóalj néhány, a mulatságon megjelent kedves főtisztjétől, kik öszinte jókedvűkkel, kitartó buzgó tánczokkal sokkal hozzájárultak a szép sikerhez.

Nem mulaszthatja el a „Zalathnai szépitőegylet“ e helyen is öszinte köszönetét kifejezni a cs. és kir. 31. sz. gyalogezred parancsnokságának ama szíves, nemes nagylelkűségét bizonyító előzékenységet, melylyel a zenekart a jöteknő célra való tekintettel a lehető legmegtanúsított feltételek mellett a legnagyobb készséggel engedte át az egyletnek.

Hogy mennyien voltak jelen, tájékoztat ez irányban az eredmény: a helyi viszonyokhoz képest aránylag magas költségek mellett is kerekén 100 korona tiszta jövedelem maradt az egylet pénztára javára, dacára, hogy a belepti díjak a szokott mértéket túl nem haladták.

Általános a jelen voltak körében a meggyőződés, hogy a „Szépitő-egylet“ mulatságain részt venni nem csak „szép“, de kedves és kellemes is. Így legyen jövőre is!

M-r.

Vegyes hírek.

— **Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralekövet a kiadóhivatalhoz sürgősen be- küldeni sziveskedjenek.**

— **Kovács Ödön** szára. Mozgalom indult meg Mező-Bándon, mint Maros-Vásárhelyről értesítene, hogy néhai dr. Kovács Ödön volt kiváló theologiai tanár emlékére szülőhelyén mellszobrot állítsanak. E tárgyban a múlt vasárnap nagyobb értekezletet hívott egybe Egerházy Gyula birtokos. A gyűjtő és rendező bizottságot nyomban meg is alakították. Kimondatott, hogy az e célra kibocsátandó aláírási ívek mellett a nyár folyamán műkedvelői előadásokat is fognak rendezni. A mellszobrot a gr. Teleki Sámuel által e célra adományozott „Teleki-tér“-en akarják felállítani. A bizottság elnökei Egerházy Gyula birtokos és Visky Gyula lelkész lettek.

— **Búcsuestélyre** gyűltek össze a helyőrség tisztjei szombaton este a Két Hattyuban. Két kedvenc bajtársat búcsúztattak, kiknek távozását társadalmunk is megéri, melynek mindig kedvelt számottevő tagja volt br. Pöllnitz Oszkár és Cirner Ernő, a két, más helyőrségbe távozó főhadnagy.

szíveket. Egyedül Piroska könyezett, de ő is elfordította a fejét.

Irma letérdelt.

— Atyám! Mindig azt hittem, hogy nem vettem elened; mindig azt hittem, hogy nekem volt igazam; de most megtörök. Bocsáss meg! Elhagytam a szülői házat, de nem hoztam szégyent a család nevére; becsületes makulátlan, mint amikor elmentem innen. Színész voltam; a siker és dicsőség az én pártomra állott; a nagy városban, ahol annyian vannak a nem közönséges emberek, ezrek lelkesednek művészetemért. De mit nekem a dicsőség, mit nekem a jólét. Boldogtalanná tesz a vágy a szülői ház után s te utánad, aki egykor olyan jó voltál hozzám! Hogy eljött a karácsony, nem tudtam ellenállni a vágyak, hogy haza jöjjenek egy napra, karácsonyra. Aztán megint visszamegyek. Azt hittem, csak nincs köből a szívetek; azt hittem, nem hal ki a szülői szeretet...

Görösök zokogásba fultak az utolsó szavai.

A teremben percekig semmi sem hallatszott, csak szivettépő asszonyi sírás.

Az öreg Rátosy végre megszólalt. Már nyugodt volt; az arca mintha köből volna faragva.

— Nekem csak három leányom van. A negyedik meghalt. Gyermekem, ismeritek ezt a hölgyet? Azt mondja, hogy az én leányom, a ti véretekéből való. Ismeritek?

Irma felpattant. Odarohant legidősebb bátyjához s megragadta a kezét:

— Bátyám! Édes bátyám!

— Csak voltam, kisasszony — szólott ifjabb Rátosy Kálmán hidegen.

— **Eljegyzés.** Herczlinger Manó örmény-székesi lakos és birtokos eljegyezte Rafael Sámuel felgyógyi lakos és birtokos leányát, Zelma kisasszonyt.

— **Az országos tűzoltó-tanfolyamra** Budapestre a parancsnok kérésére és ajánlatára a városi tanács Selmeczi István helyi tűzoltó őrpáncsnokot küldi fel, hogy az egylet egy ügyes oktatóval rendelkezhessek. A választás jó, és ismerte Selmeczi ügyességet és intelligenciáját, az eredmény megfelelő lesz.

— **A „Nagyenyedi Sport-Egyesület“** a folyó hó 20-ára összehívott közgyűlést nem tarthatta meg, mivel a tagok nem jelentek meg kellő számmal. E szerint a közgyűlést — tekintet nélkül a megjelenő tagok számára — 8-10 nap múlva fogják megtartani. Választmányi gyűlést azonban dr. Varró László elnöke alatt tartottak s ezen részletesen megvitaták a lawn tennis játékpályák házszabályait, melyet elfogadás végett szintén a legközelebb tartandó közgyűlés elé fognak terjeszteni.

— **Vakmerő támadás** agyban fekvő áldozata Dezső Dénés polgártársunk. Pénteken este felé a Herzsáról hazajövet négy ismeretlen oláh belekötött és véresre verte. A nyomozás folyik s remélhetőleg hurokra kerülnek a tettesek, s akkor az is kiderül, hogy személyes bosszúról van-e szó, vagy — amit nem akarunk hinné csendes meggyökös — nemzetiségi gyűlölködés.

— **Kisgazdák és földmívelők szervezkedése.**

A Magyar Gazdaszövetség által létesítendő gazdakörök (földmívelők szövetsége) részére készített alapszabálytervezet már nyomtatásban is megjelent s kapható a Magyar Gazdaszövetség titkári hivatalánál (Budapest, Baross-utca 10.) Akik a földmívelők tömörítése, jóléte és boldogulása érdekében munkálkodni s gazdaköröket létesíteni akarnak, forduljanak nevezett titkári hivatalhoz. Minden gazdakör, illetve községi gazdaszövetség tagja lesz a Magyar Gazdaszövetségnek s élvezni fogja annak támogatását. Fölvételnek a Gazdaszövetség kötelekebe a már létező gazdakörök, valamint azon olvasókörök és más egyesületek is, melyeknek tagjai földmívelők és kisparosok. A melyik gazdakör, olvasókör, egyesület vagy szövetség a Magyar Gazdaszövetség kötelekebe akar lépni, forduljon ennek titkári hivatalához (Budapest, Baross-utca 10.) Minden lelkész, tanító, jegyző és intelligens gazda hazafias dolgot cselekszik, ha községében a gazdakör létesítését (földmívelők szövetségét) előmozdítja.

— **A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara** a kereskedelmi miniszter urtól vett utasítás folytán az érdekeltek tudomására hozza, hogy a husnak légmentesen elzárt szelencékben, kolbászoknak és aprított húsból való egyéb vegyületeknek a német birodalomba való bevitelére törvényesen meg van tiltva.

— **Mattasich-Keglevich ártatlan!** A möllersdorfi katonai fegyintézetben most súlyos rabságot szenved Mattasich Keglevich főhadnagy, akinek az ügye, melynek egyik főszereplője volt Koburg Lujza hercegné-asszony, a királyi vérből való szép szőke hölgy, annak idején óriási feltűnést keltett. A főhadnagyot, kivel Koburg Fülöp hercegek tudvalevőleg párbaja is volt, elítélték, elcsukták, de a közvéleményben az a meg-

Mint sebzett farkas, úgy kereste a kitagadott leány testvéreit tekintetét. Sehoh egy buzditó pillantás, egy bátorító szó.

Rátosy Irma pillanat alatt Csongor Ibolyává változott. Leirhatatlan pillantással mérte végig a családot, fel-emelte a fejét s lassu léptekkel ment ki a szobából.

A küszöbnél visszafordult és mondá:

— Szivtelenebbek vagytok, mint ostobák. — S eltűnt, most már igazán örökre.

Odabent a nagy teremben vígan pattogott a tűz, barátságos fényt hintett a csillár, de akik alatta ültek, azok némák voltak és mogorvák.

Lenn az ablak alatt megszólalt a betlehemesek éneke. Megszületett Krisztus, a szeretet istene!

De ő odabent a díszes, gazdag házban a szeretet ünnepe a szeretet torát ülték.

Lenn a ház előtt becsapódik egy berkocsi ajtaja. Az elegáns, szép hölgy, aki beszállt, sürgősen kiáltja ki a kocsiának:

— Vasúti állomáshoz! De gyorsan hajtson!

Visszahanyatlik a kocsipárnáiba. Behunyta szemét s feltűnik előtte a ragyogó, fényes színház, diadalainak színtere. Ember ember hátán szorong; díszes, illatos tömeg, mely elragadtatással ünnepli az ő nagy művésznőjét. Taps és éljenvihar zug az illatos levegőben s ő boldogan hajlong a virágokkal borított színpadon.

A kocsni nagyot zökken s a hölgy felriad álmodzásából. Sűrű, sötét feketeség borítja a megfagyott világot. Irma kitekint az éjszakába s fáradtan sohajlja:

— Sirbolt!

Máramarossy.

— Csongor Ibolya kisasszony.

A bejelentett már ott állt az inas háta megett. Magas, éjfekete szemű, halvány arcu hölgy volt. Nagyvilági eleganciával volt öltözve; fellépése és tartása már messziről elárulta, hogy olyan nő, aki megszokta a tömeg kíváncsi szeméit.

Csongor Ibolya neve nem volt ismeretlen Rátosyék előtt. Ahogyan ismerte azt a nevet minden újságolvasó ember. A főváros egyik elsőrangú színpadán tűnt fel ez az új csillag; a legjelesebb drámai művésznők között említették.

Egy pillantás és valamennyien felismerték a jövevényt. Irma volt.

A színész nő gyorsan végig ment a szobán; az asztalfőnél állt meg, az öreg nemes előtt.

— Eljöttem karácsonyra — mondta egyszerűen.

S lehajtott fejjel, állt, mint egy bűnös, aki ítéletét várja. Szép szeméi könybe borultak s égő, esdeklő pillantást vetett atyjára. A szemével mondta, hogy a szülői, a testvéri szeretet, a honvágy hozta haza, a gyötrelmes, égő vágy az otthon után, mely, minél inkább benne vagyunk az élet forgatagában, annál tisztábbnak, annál kedvesebbnek tűnik fel előttünk.

Lángba borult Rátosy Kálmán arca. Remegve emelte fel a kezét, mintha az ajtó felé akarna mutatni, de a csontos, kegyetlen kéz visszahullott. Ércztelen hangon felelte:

— Itt csak mi ülünk ünnepet.

A kitagadott leány széjjelnézett a testvérek nagy társaságában. Azok mereven ültek ott mint a szobrok. A nővér tekintetét elkerülték Jégkéreg úte meg a

győződés él, hogy Mattasich-Keglevich ártatlan. Ujabbán a szerencsétlen főhadnagy ügyével sokat foglalkozott a Független Magyarország, melynek felelős szerkesztője Dienes Márton. Ez a jelesen szerkesztett lap, mely mindig gazdag és érdekes tartalmánál fogva rohamosan hódította meg a magyar közönséget, újabbán a Mattasich-Keglevich-ügyre vonatkozólag szenzációs adatok birtokába jutott, melyek a szerencsétlen főhadnagy teljes ártatlanságát bizonyítják, és ezeknek az adatoknak a közlését a Független Magyarország (szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, IV. Váci-utca 81.) vasárnap, június 22-én kezdte meg. A cikksorozat, melynek címe lesz: „Mattasich-Keglevich ártatlan!” kétségkívül óriási feltűnést fog kelteni, mert a Független Magyarország (előfizetési ára egész évre 14 frt, felelve 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hónapra 1 frt 20 kr., egyes szám vidéken 5 kr.) nem egy, eddig feltve orzött titokról fogja lerántani a leplet. A Független Magyarország még egy szenzációs meglepetést készít elő az előfizetői számára. Karácsonyra ugyanis minden július 1-én belépő előfizető pompás kiállítás és kiváló gazdag tartalom, fényes illusztrációkkal ellátott naptart kap, olyat, aminőt még soha magyar lap nem nyújtott. A Független Magyarország kiadóhivatala (Budapest, IV., Váci-utca 81.) készséggel küld mindenkinek mutatóvanyasmat.

Közgazdaság.

A buza-páczolás legjobb módja.

A buza páczolása, amint ismeretes, az úszóg elleni védekezés céljából történik. Alábbiakban a páczolás egy oly módját ismertetjük, mely gyakorlatilag legjobban beváltak tekinthető. Vesszünk 2 kg. rézgálicot s azt egy kevés vízben felolvasztván, a páczolásra szánt kádban előkészített 100 liter vízhez öntjük, vagyis 2%-os oldatot készítünk. Ezután a vetésre szánt búzát vesszőkosárba öntve, a rézgálicoldattal félig öntött kádba mártjuk egyformán, hogy a rézgálic-oldat a kosárban levő búzát egészen ellepje. A kosárban levő búzát egy faág segítségével jól felkavarjuk, hogy minden egyes búzaszem jól megnedvesedjék; majd a kosarat búzástól együtt kiemeljük s azt egy másik kisebb kád felső peremére fektetett két faágra helyezük, hogy a felesleges páczlé lecsurgjon.

E közben egy másik kosárba öntött búzát mártunk a rézgálicoldattal megtöltött kádba s amíg ezt egy ággal felkavarva a páczból kiemeljük, addig az első kosárban levő búzáról a felesleges páczlé lecsurgott. Most az első kosár tartalmát kiöntjük egy ponyvára, a második kosarat pedig az első kosár helyére tesszük a páczlé lecsurgása céljából, s így folytatjuk a páczolást mindaddig, míg a készlet tart. Mihelyt a páczlé annyira fogy, hogy a kosárba bemártott búzát nem lepné el a rézgálicoldat egészen, akkor a kádba egy harmadik kádban előre elkészített 2%-os rézgálicoldattal a kívánt mennyiséget ismét beleöntjük.

A páczolást legjobb a szabadban végezni, mert itt szárad meg leghamarább a buza; egyébként a száradást siettetjük azzal, hogy a páczból kikerült s vékony rétegben eltergetett búzát fagereblyével megereblyézzük.

A páczolásnak ezen módja más páczolási módokkal szemben azon előnnyel bír, hogy a páczoláshoz nem szükséges sok nagy űrtartalmú faedény; továbbá, hogy a vetőmag minden egyes szeme tökéletesen érintkezik rézgálicoldattal, s végül, hogy a buza szárítása sokkal gyorsabban keresztülvihető.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szög 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozásra szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeljük. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

Egy kétablakos csinosan **butorozott utcai szoba** magános egyénnek kiadó Hid-utca 1b. sz. a.

Szeptemberre **3 szobás lakás** kerestetik. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.

Aki állást vagy személyzetet keres, küldje be címét a német helyszerzőnek a következő címmel: **Stellen-Boten Braunschweig.**

309—1902.
v. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi királyi járásbíró 1902. V. 197 sz. végzése következtében dr. Valean Aurel ügyvéd által képviselt „Economia” lugosi takarékos és előlegezési szövetkezet javára nagyenyedi Apostol Sándor s t. ellen 170 kor. s jár. erejéig 1902. évi április hó 18-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 841 kor. beesült következő ingóságok, u. m. a nagyenyedi kir. járásbírósnak 1901. V. 798/3 szám alatti végzés alapján felülfoglalt ingó, nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbírósnak 1902-ik évi V. 197/2 számú végzése folytán 170 kor. tőkekövetelés erejéig Nagy-Enyeden alperes lakóházánál leendő eszközölésére **1902. évi július hó 1-én** napjának d. u. 4 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén beesáron alul is el fognak adni.

Kelt Nagy-Enyeden, 1902. évi június hó 14. napján.

Gajzágó Simon

kir. bírósági végrehajtó.

347 1—1

Pályázat.

Az ev. ref. Bethlen-kollégium előljárósága pályázatot hirdet a kollégium kórházapolónói állására.

Ez állással járó javadalmak:

a) készpénzfizetés 360 korona, havi előleges részletekben;

b) lakás: a kórház helyiségében, mely áll 1 szobából, 1 konyhából, 1 kamrából és 1 pinczéből;

c) a kórház udvarához tartozó kert hasznélvezete.

Kötelességek: a beteg tanulók lelküismeretes, gyöngéd ápolása; a kórház mindenemű felszerelésének, butorzatának rendben- és tisztántartása; a kórházi ágyneműk mosása, tisztántartása; a beteg tanulók élelmezése az orvos rendelete szerint.

A napontai élelmezés díja, fejenként, 1 korona, mely havonként utólagosan utaltatik ki az orvos által igazolt számlára. Minden másnemű teendőt a fenn kitüntetett fizetésért köteles végezni az ápolónó, s a tanulóktól, vagy szülőiktől semmiféle czímen külön díjt nem követelhet.

Folyamodni kívánók: keresztlevéllel, jelen állásukat s erkölcsi magaviseletüket igazoló hatósági bizonyítvánnyal fölszerelt kérvényeiket **f. évi július 20-ig** nyújtsák be alólirothoz. Tájékoztásul megjegyzem, hogy ezen állásra csak gyerektelen ápolónó alkalmazható.

Nagy-Enyeden, 1902. jnnius hó 19.

Nagy Lajos,
rector-professor.

348 1—1

302—1902. v. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. törv.-ezikk 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi királyi járásbíró 1902. V. 177 számú végzése következtében dr. Engel Aurel ügyvéd által képviselt Budapesti III. ker. takarékpénztár javára diódi Zeyk Gábor ellen 2090 kor. s jár. erejéig 1902. évi márczius hó 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján foglalt és 2464 kor. beesült következő ingóságok, u. m. 308 literveder rizlingbor nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. bíróság 1902-ik évi V. 177/2 számú végzése folytán 2000 kor. tőkekövetelés erejéig Diódon az előjáróság háznál leendő eszközölésére **1902. évi július hó 5-ik** napjának d. u. 10 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén beesáron alul is el fognak adni.

Kelt Nagy-Enyeden, 1902. évi június hó 12-én.

Gajzágó Simon,

kir. bír. végrehajtó.

346 1—1

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r-t.

Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

Naponta kétszer friss sütemény.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmét **csemege- és péküzletre** felhívni. Különösen figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek kitűnő minőségű boraimat, melyeket a medgyesi Czell Frigyes és fia czég pinczejéből szereztem be.

1 liter finom asztali bor	—64 kor.
1 " " pecsénye	—80 "
1 " " rizling	1— "
7 deczi csemege gyógy Küküllő gyöngye	2:40 "
3 1/2 " csemege gyógy Küküllő gyöngye	1:30 "
7 " csemege gyógy rizling	2:20 "
3 1/2 " " " " "	1:10 "
7 " " " " " "	2— "
3 1/2 " " " " " "	1:20 "
7 " " " " " "	1:60 "
5 " " " " " "	1:40 "
3 1/2 " " " " " "	1— "

További naponta friss **szebeni felvágottak**, valamint **csemege-sajt** és friss **székelytúró** kapható.

T. vevőim szives pártfogását továbbra is kérve, maradok

tisztelettel

Beer G. Dániel,
sütő.

Naponta kétszer friss sütemény

Első rendű gőzmalomli lisztetek nagy raktára.

Czukorkák és bonbonok.

1 pár női vikszosbőr cipő 2 frt 50 kr, míg a készlet tart.

Tángel József ezelőtt Vajda Péter

női- és férfidivat-kereskedése

***** NAGY-ENYEDEN. *****

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy budapesti és bécsi bevásárlás végett tett utamból haza jöve, raktáromat a tavaszi és nyári idényre a legutolsó divat szerinti árukkal gyarapítottam.

Különösen kiemelem, hogy a kontinens egyik legnagyobb vászon-gyárosától **Schroll Benedek és fia** czégtől oly előnyös árat sikerült kieszközölnöm, hogy a **világhírű legjobb vászon sifon** és **asztalneműeket** a legjutányosabb, szigoruan betartott szabott árat mellett ajánlhatom a n. é. vevő közönségnek.

Nemkülönben raktáromon igen nagy és a legszebb választékban tartok valódi rumburgi lenvásznakat, szepességi és késmárki gyapot-vásznakat és asztalneműeket, **meglepő** szép legdivatosabb női és férfi-ruhászöveteket, kivált fekete áruban. Enyeden még nem létezett választékban, bluz és egész ruha selyem szöveteket, bársonyokat, a legjobb minőségű női és férfi-ing és alsónadrágokat, a legdivatosabb gallérok, kézelők és nyakkendőket, fej- és zsebkendőket, batiztok, zephirek, oxfordok, inlettek és kretonokat, a legjobb minőségű ruha-dizsek és bellésárukat.

Óriási választék nap- és eső-ernyőkben, Krausz és Lackenbacher-féle legjobbnak ösmert női és férficipőkben.

Minden a szakmámba vágó és raktáromon esetleg nem levő cikket a legrövidebb idő alatt beszerzek.

Kiváló tisztelettel

Tángel József.

111 14—*

1 pár női vikszosbőr cipő 2 frt 50 kr, míg a készlet tart.

1 pár vikszosbőr férficipő 2 frt 75 kr, míg a készlet tart.

1 pár vikszosbőr férficipő 2 frt 75 kr, míg a készlet tart.

INCZE ISTVÁN

mészáros és hentes

3711 49-52

árjegyzéke

1 kgr. sertéskaraj	kor. 96	fillér
1 kgr. marhahus	72	"
1 kgr. I. oszt. borjúhús	72	"
1 kgr. II. oszt. borjúhús	64	"
1 kgr. III. oszt. borjúhús	56	"
1 kgr. sertéshus	88	"
1 kgr. pörkölt fehér szalonna	1	28
1 kgr. füstölt paprikás szalonna	1	44
1 kgr. császárhús	1	60
1 kgr. sonka	1	20
1 kgr. főzött sonka	2	40
1 kgr. zsír	1	44
1 kgr. lengyelkolbász	1	28
1 kgr. párizsi kolbász	1	44
1 kgr. száraz kolbász	1	44
1 kgr. disznósajt	1	20
1 darab szalvaladé	—	08
1 pár tormásvirslí	—	08

Jó minőség és pontos mérték.

Sz. 2032-1902
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a „Kisbirtokosok Országos Földhitelintézet” végrehajtójának Varuz Juon és neje Ruzs Katalin végrehajtást szavardók elleni 134 kor. 41 fill. tőke és jár. iranti végrehajtási ügyében a fuggadi 73 sz. tjkvben foglalt A + 32-34, 36-40 r. sz. 580 kor., a 142 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 30 kor., a 110 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 30 kor., a 117 sz. tjkvben A + 1-10 r. sz. 580 kor., a 118 sz. tjkvben A + 1-7 r. sz. 250 kor., a 124 sz. tjkvben A + 1-8 r. sz. 250 kor., a 129 sz. tjkvben A + 1-8 r. sz. 250 kor., a 283 sz. tjkvben A + 16 r. sz. ingatlanra 30 kor., összesen 1700 korona becsarban az árverest elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1902. évi július hó 22-ik napján d. e. 9 órakor Fugad község hazánál megtartandó nyilvános árveresen a kikiáltási aron alól is el fognak adatni.

Árverezni szandékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében jbitóságna történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósg mint tkvi hatóságól.
Nagy-Enyedén, 1902. évi majus hó 24-én

Weiner aljbíró helyett
Lászlófy József,
kir. aljársbíró

349 1-1

Vorobicz Kálmán

vászon-, női- és férfidivat-üzlete
Nagy-Enyed, Főtér. (Híd mellett.)

Alig pár hónapja, hogy szerencsém van Nagy-Enyed város t. közönségének azon nemes elvét megismerni, hogy amiben csak lehet, „magyar ipart pártol.” Öömmel és nyugodtan tettem tehát bevásárlásaimat a tavaszi idényre miért is batorkodom fölívni a következőkre n. é. vevő közönségem becses figyelmét:

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászon- és chiffon-gyár gyártmányait, mint kitűnő, jó és szép árukra, melyek tartósságban fölül mulnak minden eddigi csehországi gyártmányt.

Kobrák czipó-gyár Budapest férfi-, női és gyermek-czipói, melyek híres tartóssága, esinossága és jósága a külföldiek által is jelesnek van elismerve, mely ugyancsak lehet ám büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festő-gyár mosó karton, zephyr, molinos, satin és batistjai, melyek moshatóságáról felelősséget vállalok.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyártmányai nálam dús választékban kaphatók, selyem, satin, cachemire és karton minőségekben. Gyönyörködteő dús raktárt tartok még női ruha-kelmékben, diszekben, ruha és blouse selymekben, női és férfi kész fehérneműkben, kész női blousok és alszoknyákban, nap- és esőernyőkben, továbbá szőnyeg-, függöny-, ágy- és asztalterítőkbén, férfikalap, harisnyák, fej- és zsebkendőkben, belés rövidárúkbán.

A magyar ipar támogatásának eszméjével kérem tehát nagybecsű támogatásukat s vagyok

kitűnő tisztelettel

Vorobicz Kálmán.

63 36-*

Egyenes tartó valódi halcsontos mederekben nagy raktár.

Két vagy három jó családból való 10-13 éves leányka részére gyermektelen házaspárnál, teljes ellátás mellett, a legjobb alkalom kínálkozik arra, hogy magukat

a német nyelv és zongorajátékban tökéletesítsék.

A társalgási nyelv német; oktatás a zongorajátékban a háznál, hol német könyvtár is rendelkezésre áll.

Bővebb felvilágosítás nyerhető Szentkirály-utca 47. szám alatt délelben 12-től 2 óráig.

225 3-3



Napról-napra miudinkább
jóteteménynek
és szükségletnek bizonyul
minden családban a

**Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávé**
használata.

Gondos háziasszony ne késlekedjék tovább ezt a jözü és egészséges kávé italt bevezetni.

Tisztább pótkávé nem létezik, és nincsen jóo pótlás a babkává helyebe, a hol ez orvosilag eltíltatott.

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé csakis a „Kneipp páter” védjegyű eredeti csomagokban valódi. Nyitva mérlegelt, vagy másképen csomagolt maláta kávé soha sem

Kathreiner.



Magyarnak PÉCS, Németnek BÉCS.

Ne küldjük pénzünket külföldre!

A legjobb órákat és
ékszereket küld **SCHÖNWALD IMRE** óras és ékszerárúgyáros
PÉCSETT.

Nem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem. — Három évi jótállással.

Egy pontos nikkell zsebóra szép kivitelben 3 frt 50 kr. Valódi ezüst kétfedeles anker remontoir erős szerkezettel, szép kivitelben 8 frt 25 kr.
Egy pontos nikkell ebresztő óra 1 frt 90 kr. Valódi ezüst tula remontoir anker kétfedeles óra 10 frt 30 kr.
Valódi ezüst remontoir óra pontos járással 5 frt — kr.

14 karátos arany láncok esinos szép kivitelben:
20 gramm nehéz 25 forint, 25 gramm nehéz 30 forint, 30 gramm nehéz 36 forint, 40 gramm nehéz 47 forint 50 kr.
Minden láncához aranyba foglalt köves lógók külön mérve 15-20 gramm súlyban 4 frt 50 kr.

Minden tárgy a kir. főpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve.

Kitüntetve állami és aranyérmekkel.

233 2-40

Több ezer elismerő levél birtokomban van.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.